

7

武磊归来
吹响保级号

文体汇

本报文体中心主编 | 总第 479 期 | 2020 年 6 月 14 日 / 星期日 首席编辑 / 李 纬 视觉设计 / 戚黎明 编辑邮箱: xmwhb@xmwb.com.cn



■ 上海国际舞蹈中心抗疫公益季开幕舞剧《朱鹮》

文化娱乐现象 & 述评

从观众席空荡荡的室内乐线上直播，到尝试邀请 20 位观众“身临其境”，再到敞开音乐厅接待 361 位观众（见右下图）……本周末，上海交响乐团音乐厅迎来了今年春节后首批购票观众。久违了现场感受交响震撼的乐迷道：“终于又找回了那种每个毛细血管都在舒张的畅快感。”

数个路口之隔的安福路上，上海话剧艺术中心也迎来了疫情后首个灯火辉煌夜，原创话剧《热干面之味》为剧院开启了 2020 年演出大幕，有剧迷在朋友圈写下：“时光匆匆，幸好有戏剧可以记录，幸好有剧场可以分享。”

1 拿什么吸引你？我的观众

略微懂行的人都明白，在如今仍然停留在 30% 上座率的限制令下，要开启剧场大门是怎样艰难的“破冰”之旅。上海大剧院总经理张笑丁说：“没有 30% 哪来 100%？亏多少这种经济账我们已经不算了，现在当务之急是要让观众重拾回归剧场的信心。”

上海大剧院将于 6 月 18 日重启大幕，疫情后的开台演出，选定上海芭蕾舞团的经典版《天鹅湖》。剧中 48 只天鹅组成的“天鹅军团”曾多次巡演欧洲，惊艳世界，所到之处留下赞叹连连。1998 年，上海大剧院落成就是用《天鹅湖》开幕。22 年来，芭蕾舞《天鹅湖》依然是最让人趋之若鹜的芭蕾舞剧。

同一日，上海东方艺术中心将以上海昆剧团的《临川四梦》吹响“回归”号角。《牡丹亭》《南柯记》《邯郸记》《紫钗记》……这也是上昆首次在上海完整上演“四梦”全本。



自 5 月 29 日晚以音乐剧集锦音乐会《二零二零年五月二十九日》拉开复演序幕的上海文化广场，在主剧场也会推出“林奕华舞台作品”系列高清放映、“原创华语音乐剧展演季”，以及两部自制音乐剧《我的遗愿清单》《春之觉醒》。而被誉为去年最火爆舞剧、上海歌舞团的《永不消逝的电波》预售早早就卖空，也终将与 6 月 24 日、25 日重登上海国际舞蹈中心舞台。

市场信心的重启，仰赖的不是某一个剧场的某一台演出，而是上海所有剧院为演出行业的复苏加柴添火。各家拿出最吸睛的剧目，才能在逐步开放的市场形势下，稳扎稳打将观众迎回剧场。虽说这个过程可能艰难又漫长，但就像半个月前朱家角实景园林《牡丹亭》面对 76 个观众开演时，张军所说：“市场回暖、人心回归，总要跨出第一步。”



本报讯（记者 赵玥）从师生走访红色线路到云端同上一堂课，疫情期间上海音乐学院和上海戏剧学院的“四史”学习教育始终火热。这两所分别成立于 1927 年和 1945 年的高等艺术院校，其校史和“四史”有着不可分割的联系。

在两所院校的众多课程中，思政课的创新可谓各出奇招。上戏创意学院的学生走进了中共一大会址、二大会址、龙华烈士纪念馆等上海红色文化纪念地，设计出《新青年》杂志同款字体的 T 恤、带有龙华烈士陵园元素的雨伞等新文创，最后还集结成展览。参观者惊喜留言道：“早已过去的那段红色记忆，原来还可以用这样的方式继续鲜活在时光里。”

今年受疫情影响，思政课用起了云游的方式。上周，上海音乐学院院长廖昌永线上主讲了一节“聆听时代声音，精品奉献人民”公开课，8

申城演出市场「破冰」前行

舞台次第开人心缓缓归



■ 上海话剧艺术中心原创话剧《热干面之味》剧照 图 TP

本版图片除署名外均为本报记者 郭新洋 摄

2 怎样做不辜负？我的未来

就很多院团和剧场而言，随着疫情而来的“空窗期”不是用来焦虑的，而是拿来韬光养晦、厚积薄发的。

上交音乐总监余隆（见左中图）2 月初回到上海后，马不停蹄地完成了上交各项演出计划的调整：“我们的计划早已排到了 2023 年。”就连在很多剧场看来，因疫情多变而最难排定的下半年计划，余隆也早已设置了备用方案。据悉，上交一年一度的夏季音乐节下月开启，而全新演出季曲目也将紧随着夏季音乐节宣布。

上汽·上海文化广场近年来引进的世界知名音乐剧，几乎每部卖到爆棚，如今世界疫情蔓延、境外剧组进不来，很多剧目替文化广场担忧。但事实上，得益于对自身定位的清醒认识，文化广场早就布局自主内容制造，总经理张洁说：“到了自制剧反哺剧场的时候了。”剧场自制音乐剧《拉赫玛尼诺夫》《我的遗愿清单》《也

许美好结局》《春之觉醒》等，如今纷纷借着“空窗期”大放异彩。

同样因自制内容受益、缓解无法引进剧目之困境的还有上海大剧院。去年让很多人扼腕错失的上海大剧院首部独立出品戏剧作品、联合江苏省演艺集团昆剧院共同打造的昆曲《浮生六记》将再度回归。这部戏开票当天便告售罄。

除了自制剧，上海本土院团和剧场强强联手的作品也将成为未来舞台主力军。大剧院和上海民族乐团共同打造的《同饮一江水》下月亮相，而大剧院和上海芭蕾舞团携手的经典芭蕾舞《胡桃夹子》年末也将如期赴约。

国外剧目进不来，或许也是一个契机，加速推动本土原创剧目的成长，促进本土院团和剧场携手，也为更多本土乃至国内的年轻艺术家“腾”出舞台。危机能否转化为机遇？好好把握，方不负未来。本报记者 朱渊



深入学习“四史” 坚守初心使命

艺术党课动起来

上音上戏“四史”教育有新意

所国内艺术院校的师生在直播间里刷屏，思考着“艺术为何”“艺术何为”的时代命题。

近日，“伟大工程”示范党课第二季在上戏启动，其中包括上音推出的音乐党课和上戏推出的戏剧党课，平面的课件在艺术的加工下“动”了起来。下半年推出的第二季音乐党课，将以上音创作的优秀抗疫歌曲串联起新篇章。

上戏则将近年创作的优秀剧目节选编进了党课中。第二季戏剧党课主讲人将从上戏人扩展到全市的亲历者，讲、演结合打造“党课开讲啦”的品牌。

从音乐剧《春上海 1949》开始，上音推出了把支部建在剧组上的机制，凡剧组成员，从学校党委书记到刚入党的学生党员，全部编入临时党支部。上音正筹备的实景 8k 电影《贺绿汀》和此前创排的歌剧《贺绿汀》都是如此做法。而且这两部作品本身就是最生动鲜活的教材——贺绿汀 1926 年加入中国共产党，他用一生践行了一名共产党员和革命音乐家的信仰和追求。

上戏近期相继推出了广播剧《目标武汉》、话剧《护士日记》。无论是角色塑造还是舞美设计，创排的过程都成了师生学习“四史”的重要形式，成为立德树人的抓手。



扫一扫添加新民体育、
新民演艺微信公众号